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xksaMokuk fo|kihB] xMfpjksyh 
ikB~îkØe dh #ijs[kk 

‘kS{kf.kd o”kZ % twu 2017  ls 
,e-,-¼fganh½  

¼80 : 20 iSVuZ½ 

 izLrqr ikB~îkØe dh jpuk fo’o fo|ky; vuqnku vk;ksx ubZ fnYyh dh 

^ekWMy ikB~îkp;kZ* ds vuqlkj dh xbZ gSA 

,e-,-fganh izFke l= vkSj n~forh; l= ds bl ikB~îkØe dk v/;;u o 

v/;kiu twu 2016 ls vkjaHk gksxkA ,e-,-fganh r`rh; l= vkSj prqFkZ l= ds 

bl ikB~îkØe dk v/;;u o v/;kiu twu 2017 ls vkjaHk gksxkA 

laiw.kZ ikB~îkØe dk foHkktu pkj l=ksa ¼nks o”kZ½ ds fy, gksxkA fo|kfFkZ;ksa 

dks fu/kkZfjr ikB~îkØe esa ls izFke l= ds fy, iz’ui= 1 ls 4 rd dk vkSj 

f}rh; l= ds fy, iz’ui= 5 rs 8 rd r`rh; l= ds fy, iz’ui= 9 ls 12 

rd vkSj prqFkZ l= ds fy, iz’ui= 13 ls 16 dk v/;;u djuk gksxkA 

iz’u i= 3]4]7]8]11]12]15]16 oSdfYid Lrj ds jgsaxsA blesa ls 

iz’ui= 3] 7 ]11 vkSj iz’ui= 15 ds varxZr 2&2 fodYi j[ks x, gSaA vkSj 

iz’ui= 4] 8] 12] vkSj 16 ds varxZr 3&3 fodYi j[ksa x;s gSA pkjksa l=ksa 

ds varxZr  iz’ui= 1&2] 5&6] 9&10 vkSj 13&14 dk v/;;u fo|kfFkZa;ksa 

ds fy, vfuok;Z gksxkA 

fdlh fo’ks”k fo”k; esa fo’ks”krk izkIr djus ds fy,  blesa ls iz’ui= 3] 
7 ]11 vkSj iz’ui= 15 ds varxZr 2&2 fodYi j[ks x, gSaA vkSj iz’ui= 4] 
8] 12] vkSj 16 ds varxZr 3&3 fodYi j[ksa x;s gSA fo|kFkhZ vius v/;;u 
 dsUnz@egkfo|ky; esa i<+kbZ tkusokys fodYiksa esa ls fdlh Hkh fodYi dk 
v/;;u dj ldrk gSA 
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,e-,-¼fganh½ Hkkx % nks r`rh; l= 

ikB~îkØe dh #ijs[kk 
Lk= % 2017- 2018 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 

 
dqy %  60 rkfldk,Wa ¼izR;sd bdkbZ ds fy, 15 ?kaVs½ 

Pkkjksa iz’ui=ksa ds fy, izFke l= esa pkj varxZr ijh{kk,Wa gksxhA (5+5+5+5)  20 vad 
Lk=kar ifj{kk ¼ikap iz’u½        80 vad 

dqy   100 vad 
 

lwpuk % 
1- ,e-,-¼fganh½ r`rh;  l= & ds iz’u i= esa 20 vadks dk vUrZxr ewY;kadu fd;k 

tk;sxk vkSj 80 vadks dh vafre ijh{kk gksxhA 
¼fo|kFkhZ dks izR;sd iz’ui= esa varZxRk ijh{kk esa de ls de 07 vad vkSj vafre 
ijh{kk esa de ls de 28 vad dqy feykdj 35 vad mŸkh.kZ gksus ds fy, 
vfuok;Z gSA vFkkZr 100 esa ls 35 vad ckn esa mudk #ikarj.k Js.kh i/nfr esa 
gksxkA 

2- bl l= esa pkj varZxr ijh{kk,Wa yh tk;sxh og ,d&,d bdkbZ ds v/;kiu ds 
ckn gksuh pkfg,A ;g ijh{kk,Wa 5+5+5+5 vadks dh yh tk;sxhA mlds fy, fuEu 
ijh{kk i/nfr;ksa esa ls fdUgh pkj ds ¼foHkkx izeq[k ,oa fo”k; f’k{kd ds p;u ds 
vuqlkj½ vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk; %& 
 
v-dz ijh{kk fo"k; 
1 Lok/;k; 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 
2 ekSf[kd ijh{kk 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 
3 izfr;ksfxrk@Li/kkZ ijh{kk 5 vadks 

ds fy, 
fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

4 fo”k;@laxks”Bh@lsfeukj 
izLrqfrdj.k 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij izLrqfrdj.k 
fy;k tkuk 

5 y?kq izdYi@ vuqla/kku dk;Z @ 
izkstsDV 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

6 fyf[kr ijh{kk 5 vadks ds fy, Pkkjksa bdkbZ;ksa ij 
7 iqLrd ijh{k.k 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ds fo”k; ij  
8 lkfgfR;d if=dk@iqLrd vkdyu 

jl xzg.k 5 vadks ds fy, 
fdlh ,d bdkbZ ij  

9 fQYM odZ @ v/;;u ;k=k fdlh ,d bdkbZ ij  
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,e-,-¼fganh½ Hkkx % nks 
ikB~îkØe dh #ijs[kk 

Lk= % 2017 - 2018 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 
Rk`rh; l= 

 
  
 

iz’ui= 9 %& izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; 
     
 

iz'ui= 10 %& Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk 
      
 

iz'ui= 11 %& ¼d½ fo’ks”k v/;;u % eqa’kh izsepan 
    ¼[k½ vk/kqfud x| lkfgR; 

     ¼ukVd] ,dkadh½  
 

iz'ui= 12 %& ¼d½ uSfrd f’k{kk Hkkx 1 
    ¼[k½ fganh efgyk x| ys[ku  

    ,oa L=h foe’kZ 
¼x½ fganh dk yksd lkfgR; 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

oSdfYid 
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,e-,-¼fganh½ Hkkx % nks PkrqFkZ l= 
ikB~îkØe dh #ijs[kk 

Lk= % 2017 - 2018 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 
 
dqy %  60 rkfldk,Wa ¼izR;sd bdkbZ ds fy, 15 ?kaVs½ 

Pkkjksa iz’ui=ksa ds fy, izFke l= esa pkj varxZr ijh{kk,Wa gksxhA (5+5+5+5)  20 vad 
Lk=kar ifj{kk ¼ikap iz’u½        80 vad 

dqy   100 vad 
 

lwpuk % 

1- ,e-,-¼fganh½ PkrqFkZ l= & ds iz’u i= esa 20 vadks dk vUrZxr ewY;kadu fd;k 

tk;sxk vkSj 80 vadks dh vafre ijh{kk gksxhA 
¼fo|kFkhZ dks izR;sd iz’ui= esa varZxRk ijh{kk esa de ls de 07 vad vkSj vafre 
ijh{kk esa de ls de 28 vad dqy feykdj 35 vad mŸkh.kZ gksus ds fy, 
vfuok;Z gSA vFkkZr 100 esa ls 35 vad ckn esa mudk #ikarj.k Js.kh i/nfr esa 
gksxkA 

2- bl l= esa pkj varZxr ijh{kk,Wa yh tk;sxh og ,d&,d bdkbZ ds v/;kiu ds 
ckn gksuh pkfg,A ;g ijh{kk,Wa 5+5+5+5 vadks dh yh tk;sxhA mlds fy, fuEu 
ijh{kk i/nfr;ksa esa ls fdUgh pkj ds ¼foHkkx izeq[k ,oa fo”k; f’k{kd ds p;u ds 

vuqlkj½ vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk; %& 

v-dz ijh{kk fo"k; 
1 Lok/;k; 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

2 ekSf[kd ijh{kk 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

3 izfr;ksfxrk@Li/kkZ ijh{kk 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

4 fo”k;@laxks”Bh@lsfeukj izLrqfrdj.k 5 
vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij izLrqfrdj.k fy;k 
tkuk 

5 y?kq izdYi@ vuqla/kku dk;Z @ izkstsDV 
5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

6 fyf[kr ijh{kk 5 vadks ds fy, Pkkjksa bdkbZ;ksa ij 

7 iqLrd ijh{k.k 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ds fo”k; ij  

8 lkfgfR;d if=dk@iqLrd vkdyu jl 
xzg.k 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

9 fQYM odZ @ v/;;u ;k=k fdlh ,d bdkbZ ij  
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,e-,-¼fganh½ Hkkx % ,d 
ikB~îk 
 

Øe dh #ijs[kk 
Lk= % 2017 - 2018 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 

PkrqFkZ l= 
 

 
iz’ui= 13 %& izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; 

     
 

iz'ui= 14 %& Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk 
      
 

iz'ui= 15 %& ¼d½ fo’ks”k v/;;u % eqa’kh izsepn 
    ¼[k½ vk/kqfud x| lkfgR; 

     ¼laLej.k vkSj js[kkfp=½  
 

iz'ui= 16 %& ¼d½ uSfrd f’k{kk Hkkx 2 
¼[k½ vk/kqfud fganh vkykspuk 
¼x½ Hkkf”kd laisz”k.k % Lo#i vkSj fl/nkar 
 
 
 
 

 
 
 
 

oSdfYid 
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,e- ,- ¼fgUnh½ r`rh; l= 
iz’u i= 9- dksj dkslZ  

izkphu ,o e/;dkyhu dkO; 
 

mÌs’; %& 
Nk=ksa dks & 

1- fganh dk vkfndkyhu]HkfDrdkyhu rFkk jhfrdkyhu dkO; izo`fr;ksa dh 
tkudkjh nsuk A 

2- rRdkyhu izeq[k dfo rFkk mudh d`fr;ksa ls ifjp; djkuk A 
3- ikB;dfo;ksa ds lanHkZ esa leh{kk dh {kerk c<kuk A 
4- n`rikB ds ek/;e ls dfo;ksa dk lf{kIr thou ifjp; muds jpukdkj 

muds dkO; dk oSf’k”V; mydh jpukvks dk ukeksYYks[k ] izdk’kudky 
dh tkudkjh iznku djuk A 

v/;kiu i/nfr %& 
1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ifjppkZA 
5½ vfrfFk fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 
 

vkfndky 
 

1½ dchj % laiknd MkW gtkjh izlkn f}osnh & vkjaHk ds 25 in 
 

2½ lqjnkl % Hkzejxhlkj & ¼xksfidk m/no laokn½  
                    laiknd & jkepanz ‘kqDy 

3½  Hkw”k.k % Hkw”k.k xzaFkkoyh & laiknd Mk- fot;iky flag  
Jh f’kok ckouh NIi;21]dfoRr eugj.k 2 ls 20 rd 
 

4½   fcgkjh % lrlbZ HkfDr ijd nksgs 
1] 2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] 9] 10] 13] 14] 15] 18] 
21] 24] 26] 37] 43] 47 
 
 
 

[k.M 
¼d½ 

[k.M 
¼[k½ 

[k.M 
¼x½ 
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    5½ nzqrikB & gsrq fuEukafdr miU;ldkjksa dk laf{kIr thou &    
               ifjp;]fo’ks”krk,W] jpukvksa dks ys[ku ,oa izdk’ku   

  dky dk v/;;u visf{kr gS A bu ij y?kqRRkjh iz’u   
  iwNs tk,axsa A  
1 jl[kku 2 ds’ko 3 ukenso 4 xq#xksfoan flag  
5 ‘ksDlfi;j 6 ?kukuan  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M 
¼?k½ 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa esa ls O;k[;k gsrq N% dkO;ka’k fn, tk,axs] 
ftuesa ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 
vad fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 
ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA      5 x 4 = 

20 
4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 
vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 
ikB~îkØe ls iwNs   tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 

1½ dchj dh fopkj/kkjk     & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
2½ dchj % lkfgR; vkSj lk/kuk     & la- oklqnso flag 
3½ dchj dk jgL;okn     & MkW- jkedqekj oekZ  
4½ egkdfo tk;lh vkSj mudk dky   & MkW- bdcky vgen 
5½ tk;lh dk in~ekor dkO; n’kZu   & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
6½ lwj lkfgR;       &vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 
7½ HkfDr vkanksyu vksSj lwjnkl dk dkO;  & eSutj ikaMs; 
8½ xksLokeh rqylhnkl     & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 
9½ yksdoknh rqylhnkl     & fo’oukFk f=ikBh 
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10½ rqylhnkl vkSj mudk ;qx    & MkW- jktifr nhf{kr 
11½  rqylh n’kZu ehekalk     & MkW- jktifr nhf{kr 
12½ ?kukuan vkSj LoPNan dkO;/kkjk   & MkW-euksgjyky xkSM 
13½ fcgkjh dk dkO; ykfyR;    & jke’kadj f=ikBh 
14½ eqDr dkO; ijaijk vkSj fcgkjh   & MkW- jkelkxj f=ikBh 
15½ ‘kCn fuxZq.k lar dkO; n’kZu vkSj HkfDr  & MkW-thou flag MkW- d`”.kk jSuk 
16½ vehj [kqljks      & MkW- gjnso ckgjh 
17½ [kqljks dh fganh dfork     & ctjRu nkl 
18½ tk;lh ds in~eko dk ewY;kadu   & izks- gjsanizrki flUgk 
19½ egkdfo tk;lh vkSj mudk dkO;   & MkW- bdcky vgen 
20½ efyd eqgEEkn tk;lh vkSj mudk dkO;  & MkW-f’kolgk; ikBd 
21½ tk;lh in~ekor dkO; vkSj n’kZu   & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
22½ in~ekor esa dkO;] laLd`fr vkSj n’kZu  & MkW- n`okfjdkizlkn lDlsuk 
23½ in~ekor dk dkO; lkSn;Z    & MkW- panzcyh ik.Ms; 
24½ fganh ds izfrfuf/k dfo     & MkW- lqjs’k vxzoky 
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,e-,-¼fganh½ r`rh; l= 
iz’u i= 10 % dksj dklZ  

¼Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk½ 
mÌs’; % 
Nk=ksa dks 

1½  Hkk”kk foKku ds vaxks ,oa fofHkUUk ‘kk[kkvksa dk ifjp; nsuk A  
2½  Hkk”kk foKku ds lS/nkafrd i{k ls voxr djkuk  
3½  Hkkjrh; vk;ZHkk”kkvkas ds ,sfrgkfld fodkl dze dh tkudkjh nsuk A 
4½  fganh ds ‘kCn HkaMkj ,oa O;kdjf.kd Lo#i ls ifjfpr  djkuk A 
5½  fganh ds ‘kCn Hksnks ds fodkl dze dk fooj.k nsuk A 
6½  fganh ds fofo/k #ikas dh tkudkjh nsuk A 
7½  lkfgR; ds v/;;u esa Hkk”kk foKku dh mi;ksfxrk Li”V djkuk A 
8½  fodkl ds lanHkZ esa nsoukxjh fyfi dh fo’ks”k tkudkjh nsuk A 

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ih-ih-Vh@Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 
5½ vfrfFk fo’ks”kKks ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ fo”k; %& 
Hkk”kk vkSj Hkk”kk foKku %& 

Hkk”kk dh ifjHkk”kk vkSj Lo#i ] Hkk”kk ds vfHky{k.k] 
Hkk”kk O;oLFkk vkSj Hkk”kk O;ogkj] Hkk”kk foKku dk 
Lo#i vkSj  
O;kfIr A Hkk”kk foKku ds v/;;u dh fn’kk,W & 
o.kZukRed] ,sfrgkfld vkSj rqyukRed A  

Hkk”kk foKku dh ‘kk[kk,W &  
dks’k foKku] O;qŸkifŸk foKku] fyih foKku]lektHkk”kk 
foKku  
 
 
 
 

[k.M d  
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Lou foKku %&   
Lou foKku dk Lo#i ] Lou foKku dh ‘kk[kk,W & 
vkSPpkfjd  rFkk JkSfrdh] okxo;o vkSj muds dk;Z] 
Lou dh vo/kkj.kk] Louksa dk oxhZdj.k ] 
Louxq.kLofud ifjorZu A 
Lofue foKku dk Lo#i ] Lofue dh ifjHkk”kk] Lofue 
dh vo/kkj.kk] Lofue ds Hksn] Lofufed fo’ys”k.k] 
Lou vkSj Lofue esa varj  

#i foKku % 
#i dh ifjHkk”kk Lo#i ] #fie dk Lo#i] #fie ds 
Hksn& lajpuk dh n`f”V ls & eqDr] cn~/k] lai`Dr #i]  
vFkZ dh n`f”V ls & vFkZn’khZ ¼vFkZrRo½ laca/k n’khZ 
¼laca/k rRo½ 

 okD; foKku %okD; dh ifjHkk”kk vkSj Lo#i] okD; laca/kh 
fl/nkUr & vfHkfgrkUo;okn] vfUorkfHk/kkUokn  
okD; ds vax & mns’;] fo/ks; A okD; ds fudVLFk 

vo;o A  
okD; fo’ys”k.k & ewyokD;] #ikarfjrokD;] vkarfjd 
ljapuk vkSj ckg~;lajpuk  

vFkZ foKku % vFkZ dh vo/kkj.kk A ‘kCn vkSsj vFkZ dk laca/k A vFkZ  
ifjorZu dh fn’kk,W vkSj ifjorZu ds dkj.k A Ik;kZ;rk ] 
foykserk A 
Hkk”kk foKku vkSj lkfgR; & lkfgR; ds v/;;u esa 
aHkk”kk foKku ds vaxks dh mi;ksfxrk A fganh Hkk”kk f’k{k.k 
rFkk ‘kSyh foKku ds fo’ks”k lanHkZ esa A  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M [k  

[k.M x  

[k.M ?k 



13 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 
lwpuk,Wa %&   

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 
 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 
ds mŸkj   fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA            5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls LkHkh 
iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA      10 x 1 = 10 

6- varZxr ewY;kadu          20 vad 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 
1½ Hkk”kk foKku      & HkksykukFk frokjh 
2½ Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk   & MkW- ‘kadjjkeHkkm itbZ 
         MkW- lS;n lehj xqykc 
         MkW- ‘kSysanz dqekj ‘kqDy 
3½ lkekU; Hkk”kk foKku]     & ckcwjke lDlsuk 
4½ Hkk”kk foKku dh Hkwfedk    & nsoasanzukFk ‘kekZ 
5½ Hkk”kk       & fo’oukFk izlkn 
6½ cztHkk”kk      & /khjsanz oekZ 
7½ Hkk”kk foKku vkSj fganh     & ujs’k feJ 
8½ fganh ‘kCnkuq’kklu     & fd’kksjnkl oktis;h 
9½ fganh Hkk”kk dk bfrgkl    & HkksykukFk frokjh 
10½ Hkk”kk foKku dh Hkwfedk    & nsosanzukFk ‘kekZ 
11½ Hkk”kk foKku vkSj fganh Hkk”kk   & MkW- lq/kkdj dykoMs 
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12½ lkekU; Hkk”kk foKku    & ckcwjke lDlsuk 
13½ vk/kqfud Hkk”kk foKku    & MkW- jktef.k ‘kekZ 
14½ ,sfrgkfld Hkk”kk foKku vkSj fganh Hkk”kk & MkW- jkefoykl ‘kekZ 
15½ Hkkjr dh Hkk”kk leL;k    & jktdey izdk’ku 
16½ Hkk”kk foKku ,oa Hkk”kk ‘kkL=   & MkW-dfiynso f}osnh vkpk;Z 
17½ fganh Hkk”kk% dy vkSj vkt   & MkW- iwjupan VaMu ,oa  

MkW- eqds’k vxzoky 
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,e-,-fganh r`rh; l= 
iz’u i= 11 d ¼oSdfYid½ 

fo’ks”k v/;;u & eqa’kh izsepan 
mÌs’; % 
Nk=ksa dks 

1½ miU;kl fo/kk ds rkfRod Lo#i dh tkudkjh nsuk A 
2½ miU;kl rFkk vU; lkfgfrd fo/kk dk rqyukRed ifjp; nsuk A 
3½ fganh miU;klkas ds fodkldze dh tkudkjh nsuk A 
4½ fganh miU;kl dh fofHkUu izo`fr;ksa ls ifjfpr djkuk  
5½ fganh miU;klkas ds rkfRod Lo#i ,oa fodkldze ds ifjizs{; 

eas miU;klks ds vkLoknu] v/;;u ,oa eqY;kadu dh {kerk 
c<kuk A  

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ }d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 
5½ ifjppkZA 
6½ vfrfFk fo/nkuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe % 
 deZHkqfe &  eqa’kh izsepan 

 
 fueZyk &  eqa’kh izsepan 
 
 xksnku  &    eqa’kh izsepan 

 
nzqrikB & gsrq fuEukafdr miU;ldkjksa dk laf{kIr thou & 
ifjp;]fo’ks”krk,W] jpukvksa dks ys[ku ,oa izdk’ku dky dk 
v/;;u visf{kr gS A bu ij y?kqRRkjh iz’u iwNs tk,axsa A 
Q.kh’ojukFk js.kq] d`”.kk lkscrh] m”kk fiz;aonk] bykpanz tks’kh] 
t;’kadj izlkn A 
 

[k.M d 

[k.M [k 

[k.M x 

[kM  ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa esa ls O;k[;k gsrq N% x|kal fn, tk,axs] ftuesa 
ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 vad 
fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 
ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA  5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 
iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 2 = 10 

 
5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 
ikB~îkØe ls iwNs  tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 

1½ Ikzsepan vkt ds lanHkZ esa   & xaxkizlkn foey 
2½ izsepan vkSj mudk ;qx    & jkefoykl ‘kekZ 
3½ izsepan dh miU;kl ;k=k   & ‘kSys’k tSnh 
4½ izsepan % ,d v/;;u    & jkts’oj xq# 
5½ izsepan v/;;u dh ubZ fn’kk,W  & deyfd’kksj xks;udk 
6½ izsepan ds miU;klksa dk f’kYi fo/kku & deyfd’kksj xks;udk 
7½ izsepan & thou vkSj d`frRo   & galjkt jgcj 
8½ izsepan dh fojklr    & jktsanz ;kno 
9½ izsepan fojklr dk loky   & f’kodqekj feJ 
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10½ izsepan ds vk;ke     & , vjfaoan nk{ku 
11½ xksnku u;k ifjizs{;    & xksiky jk; 
12½ miU;kldkj izsepan    & la- lqjs’kpanz xqIr]jes’kpanz xqIr 
13½ leL;kewyd miU;kldkj izsepan  & egsanz HkVukxj 
14½ vk| fcac vkSj xksnku    & d`”.k eqjkjh feJ 
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,e- ,- fganh r`rh; l= 
iz’u i= 11 % [k ¼oSdfYid½ % 

vk/kqfud x| lkfgR;  
¼ukVd vkSj ,dkadh½ 

mÌs’; % 
Nk=ks dks 

1½ ukVd vkSj jax fo/kk ls ifjp; 
2½ ukVd] ,dkadh vkSj jaxeap ijaijk dk cks/k 
3½ ;qxhu n`f”V ls ukVd vkSj jaxeap ds ewY;kadu ,oa egRo dk 

vkdyu 
4½ Lkekt] lkfgR; vkSj ukV~; ds var % laca/kks dh igpku A 
5½ fganh x| dh izkjafaHkd fo/kk ls ifjp;  
6½ ,dkadh ds izHkko ,oa egRo dk vkdyu 
7½ fganh ,dkadh vkSj ukVd ds laca/k eas tkudkjh  
8½ lkfgfR;d fo/kkvksa esa ,dkadh dk egRo cks/k  
9½ ,dkadh dh lkekftd izklafxdrk  
10½ fganh ,dkadh fo/kk dk ifjp; 
11½ ukVd vkSj ,dkadh ds Lo#i vkSj fo’ks”krkvkas ls ifjfpr 

djkuk  
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; lk/kuksa @ ek/;eksa dk iz;ksxA 
4½ fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 
5½ ih- ih- Vh @ Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 
6½ v/;;u ;k=k dk vk;kstu djukA 

 
v/;;u ds fy, miU;kl @ ikB~îkØe % 

1½  va/ksj uxjh  &  Hkkjrsanq gfj’panz 
 
 
2½  va/kk;qx  &  /keZohj Hkkjrh 
 
 

[k.M  
¼d½ 
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3½  f’kokth dk lPPkk Lo#i & lsB xksfoannkl 

  eEEkh BdqjkbZu  & Yk{ehukjk;.k yky 
  Pkk#fe=k   & jkedqekj oekZ 
  Ikjns ds ihNs  & mn;’kadj HkV~V 
  Caknh    & txnh’kpanz ekFkqj 

 
      
4½   ukVd vkSj jaxeap &  Lo#i vkSj lajpuk 
     ukVd dh Hkkjrh; ijiajk 
     fganh ukVd dk fodkl 
     fganh jaxeap dk fodkl 

fganh jaxeap ds fodkl esa vuqfnr ukVdksa 
dh Hkwfedk 

     jaxeap dh fofHkUUk ‘kSfy;ka 
5½   fganh ,dkadh   &  Lo#i vkSj ifjHkk”kk]  

rRo ,oa fo’ks”krk,W] ,dkadh ds Hksn] 
fganh ,dkadh mnHko vkSj fodkl 

   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M  
¼[k½ 

[k.M  
¼x½ 

[k.M  
¼?k½ 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] vkSj ^[k*] esa fu/kkZfjr ukVd ,oa 
,dkadh esa ls O;k[;k gsrq N% x|kal fn, tk,axs] ftuesa ls fdUgha rhu dh 
O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 vad fu/kkZfjr gSA  
                        3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 
ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA  5 x 4 = 20 

 
 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 
iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 2 = 10 

 
5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 
ikB~îkØe ls iwNs  tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 

1½ fganh miU;kl% ledkyhu foe’kZ & lR;nso f=ikBh 
2½ fganh miU;kl % l`tu vkSj fl/nkar & ujsanz dksgyh 
3½ u;s miU;klksa esa u;s iz;ksx  & naxy >kYVs 
4½ lkekftd ifjorZu esa dFkk  

lkfgR; dh Hkwfedk   & MkW- ghjkykyk ‘kekZ ,oa MkW- egsanz  
5½ fofo/k fo/kkvksa ds izfrfu/kh  

lkfgR;dkj     & MkW- gtkjhizlkn f}osnh 
       fouksfnuh flag 
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6½ fganh fuca/k lkfgR; dk lkaLd`frd 

v/;;u     & MkW- ckcwjke  
7½ fganh jaxdeZ% n’kk vkSj fn’kk  & MkW- t;nso tustk 
8½ ledkyhu fganh ukVd vkSj jaxeaap & MkW- t;nso tustk 
9½ lelkef;d fganh ukVdka esa [kaMhr  

O;fDrRo vadu    & MkW- Vh- vkj- ikVhy 
10½ vk/kqfud fganh ukVdksa esa iz;ksxx/kfeZrk& MkW- lR;orh f=ikBh 
11½ fgnh ukVd% vkt dy   & MkW- t;nso tustk 
12½ lkrosa n’kd ds izrhdkRed ukVd & jes’k xkSre 
13½ ;qxcks/k vkSj fganh ukVd  & MkW-lfjrk of’k”B 
14½ uO; fganh ukVd    & MkW-lkfo=h Lo#i 
15½ fganh ds izfrfu/kh fuca/kdkj  & MkW- n~okfjdkizlkn lDlsuk 
16½ fganh lkfgR; esa fuca/k vkSj fuca/kdkj& MkW- xaxkizlkn xqIr 
17½ fganh ds izeq[k fuca/kdkj% jpuk vkSj f’kYi& MkW- x.ks’k [kjs 
18½ lkr ,dkadh    & Mk- lq;Zizlkn nhf{kr 
19½ fganh ,dkadh vkSj ,dkadhdkj  & MkW- jkepj.k egsanz 
20½ fganh ,dkadh f’kYi fof/k dk fodkl& MkW- fl/nukFk dqekj 
21½ fganh ,dkadh    & MkW- lR;sanz 
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,e- ,- ¼fganh½ r`rh; l= 
iz’u i= ¼12½ d ¼oSdfYid½ 

uSfrd f’k{kk Hkkx 1 
mÌs’; %& 

1½  Nk=ksa dks uSfrd f’k{kk dh izeq[k iz;qfDr;ksa vkSj mRd`”V thou 
ds vk/kkj ‘kSfy;ksa dk ifjp; nsukA 

2½  Nk=ksa dks O;kogkfjd Kku ds iz;ksx fof/k ls voxr djkukA 
3½  Nk=ksa dks uSfrdrk ds fofo/k izdkjkas dh tkudkjh djkukA 
4½ Nk=ksa dks uSfrd vkSj ckSf/nd dzkafr ls ifjfpr djkdj 

lkekftd dzkafr ds O;kogkfjd Kku dks vkRelkr djkukA 
5½  Nk=ksa esa jk”Vª ds izfr izse ,oa lkekftd izfrc/nrk dh Hkkouk 

fodflr djukA 
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh  

v/;;u ;k=kA 
5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
 
v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 

1- lkekftd drZO; vkSj O;ogkj 
 

& drZO; ijk;.krk viuk,W 
& vlR; O;ogkj ls cps 
& gWaLkrh vkSj gWlkrh ftanxh  
& lekt dk fgr djsa 
& ukxfjd drZO; ikyu 
& O;fDrxr LokFkZ vkSj lkekftd lqO;oLFkk 
& uo;qodksa es lTTkurk vkSj ‘kkyhurk 
 
 
 

[k.M  
¼d½ 
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2- mRd`”V thou ds vk/kkj % 

 & thou y{; le>sa 
 & Lok/;k; dh vfuok;Zrk 
 & LoPNrk 

& vkSfpR; dh ljkguk 
 & /ku dk viO;; ugh lnqi;ksx djsa 
 & QW’ku ijLrh ,d vksNkiu 
 & rackdw dk nqO;Zlu NksMs 
 

3- lQyrk ds lksiku % 
 & HkkX;okn gesa uaiqld vkSj futhZo cukrk gS 
 & ckSf/nd ijkoyacu dk ifjR;kx  
 & fopkj ’kfDr vkSj viuk  egRo le>sa 

& vkyL; R;kxsa vkSj le; dk lnqi;ksx djsa 
& vojks/k ls v/khj u gks  
& vkos’k xzLr u gks 
& Nk= viuk Hkfo”; fuekZ.k vki djsa   

 
  4- ifjokj O;oLFkk vkSj laLdkj 

&  lqO;ofLFkr ifjokj ds fy, lqO;oLFkk  
&  la;qDr ifjokj iz.kkyh Js;Ldj  
&  nkaiR; thou 
&  fu;ksftr ifjokj vkSj lqlaLd`r larku 
&  ckydksa dk Hkfo”; fuekZ.k vkSj mUgsas Lokoyach cukuk 
&  R;kSgkj vkSj laLdkj dh izsj.kkizn izo`fr 
&  tUefnol vkSj fookg fnol euk,W 
 
 
 
 
 

 

[k.M  
¼[k½ 

[k.M  
¼x½ 

[k.M  
¼?k½ 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 
    

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr  y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA   ftuesa ls ikWap 
iz’u dk mRRkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls ikWapks 
ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA  5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 
6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 
1- f’k{k.k izfdz;k esa lokZaiq.kZ ifjorZu   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
2- izca/k O;oLFkk ,d foHkwfr ,d dkS’ky  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
3- Nk=ks dk fuekZ.k v/;kid djsa    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
4- Nk= oxZ esa u’ks dh nq”izo`fRr    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
5- Ukkjh mRFkkau dh leL;k vkSj lek/kku  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
6- O;fDrRo ds ifj”dkj esa J/nk gh leFkZ  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
7- Tkhou y{; vkSj mldh izkfIr    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
8- orZeku pqukSfr;k vkSj ;qok oxZ   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
9- cPPkksa dks mRRkjkf/kdkj esa /ku ugh xq.k ns   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
10- cPPkksa dks f’k{kk gh ugh fo|k Hkh ns  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
11- nks f?kukSus eq¶r[kksj vkSj dkepksj   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
12- ngst nkuo ls lkekftd yMkbZ   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
13- jk”Vª leFkZ vkSj l’kDr dSls cus   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
14- Hkkjrh; laLd`fr ,d thoun’kZu   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
15- leLr fo’o dks Hkkjr ds vtJ vuqnku ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
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,e- ,- ¼fganh½ r`rh; l= 
iz’u i= ¼12½ [k ¼oSdfYid½ 

fganh efgyk x| ys[ku o L=h foe’kZ 
 
mÌs’; %& 
Nk=ks dksa  

1½  lkfgR; ds u;s foe’kZ dk ifjp; djkuk 
2½  lekt dh vk/kh vkcknh dh vfHkO;fDr dk cks/k 

djkuk 
3½  lekt esa L=h fLFkfr dh tkudkjh iznku djkuk 
4½  L=h fpaRku ds fofo/k i{kksa dh foospuk djuk 

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`dJO; ek/;eksa @ lk/kukas dk iz;ksxA 
4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh 

v/;;u ;k=kA 
5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr fganh vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 

   
 ledkyhu efgyk dFkkys[ku vkSj eS=s;h iq”ik 
 orZeku Hkkjrh; xzke thou ds ifjisz{; esa ^pkd* 

   ^pkd* esa jktuhfrd psruk 
   ^pkd* esa ukjh & psruk 
   ^pkd* L=h&iq#”k laca/k 
   ^pkd* esa yksd&laLd`fr  

  
 fganh esa vkRedFkk ys[ku 
 fganh efgyk vkRedFkk ys[ku vkSj eUuw HkaMkjh 

   ^,d dgkuh ;g Hkh* % i`”BHkwfe ,oa izo`fRRk 
   ^,d dgkuh ;g Hkh* % esa O;Dr lkfgR; & lalkj 
 

[k.M d 

[k.M [k 
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 ^,d dgkuh ;g Hkh* % eUuw HkaMkjh dh thou ;k=k dh lk{; 

^,d dgkuh ;g Hkh* % iRuh #i dh =klnh 
^,d dgkuh ;g Hkh* % ifr vkSj lkfgR;dkj ds #i easa jktsanz  

;kno ds varfoZjks/k  
^,d dgkuh ;g Hkh* % Hkk”kk vkSj izLrqfr 
 
 
 

 ukjh vkanksyu   %  Lo#i ,ao fodkl 
L=h foe’kZ      %  vo/kkj.kk vkSj Lo#i  
L=h foe’kZ   %  ijaijk vkSj fodkl 

L=h foe’kZ dh fo’ks”krk,W 
L=h foe’kZ dk dYkk i{k 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
 
lwpuk,Wa %& 
       

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr  y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA   ftuesa ls ikWap 
iz’u dk mRRkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls ikWapks 
ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA  5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA      10 x 1 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 
 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 
1 eS=s;h iq”ik %L=h gksus dh dFkk  & MkW- fot; cgknqj flag 
2 eS=s;h iq”ik ds dFkklkfgR; esa L=h thou & ‘kksHkk ;’koars 
3 eS=s;h Ikw”ik % rFr vkSj lR;   & la- n;k nhf{kr 
 
4 fganh miU;kl % ledkyhu foe’kZ   &  lR;nso f=ikBh 
5 eUUkw HkaMkjh dh dgkfu;ksa esa vk/kqfudrk cks/k & dsoy jke 
6 L=hRooknh foe’kZ% lekt vkSj lkfgR;  & {kek ‘kekZ 
7 L=hRooknh % lkfgR; foe’kZ   & txnh’oj prqosZnh   
8 L=h vfLerk ds loky    &  MkW- izHkk nhf{kr 
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9 fganh ukjh % dk;Z’khyrk ls  

lkfgR; izokg vkSj  
 L=h foe’kZ       &  MkW- fjpk ‘kekZ 
10 L=h ys[ku % LoIu vkSj  

ladYi       & jksfg.kh vxzoky  
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,e- ,- ¼fganh½ r`rh; l= 
iz’u i= ¼12½ [k ¼oSdfYid½ 

fganh dk yksd lkfgR; 
 
mÌs’; %& 
Nk=ks dks & 

1½ yksdlkfgR; ds Lo#i rFkk mlds v/;;u ds egRo ls 
ifjfpr djkuk 

2½ yksd lkfgR; dh fofo/k fo/kkvksa dh tkudkjh nsuk rFkk yksd 
thou esa mldh O;kIkdrk le>kuk 

3½ yksd lkfgR; dk egRo le>kdj mlds fo’ks”k v/;;u ds 
fy, izsfjr djuk  

4½ egkjk”Vª ds yksd lkfgR; ls ifjfpr djkuk 
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`dJO; ek/;eksa @ lk/kukas dk iz;ksxA 
4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh 

v/;;u ;k=kA 
5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr fganh vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe %& 

      yksdlkfgR; ifjHkk”kk vkSj fo’ks”krk,W] yksd lkfgR; vkSj  
Ykksdekul % yksdlkfgR; dk vFkZ vkSj ifjHkk”kk,W] yksd 
lkfgR; ds izeq[k y{k.k rFkk fo’ks”krk,W] yksdlkfgR; vkSj 
f’k”V lkfgR; esa varj] yksd lkfgR; vkSj f’k”V lkfgR; dk 
laca/k] yksd lkfgR; dk {ks=] yksd lkfgR; dk oxhZdj.k A  
 

 yksdxhr  oxhZdj.k] ifjHkk”kk & y{k.k 
 Ykksdxhr] yksdxhr ds y{k.k] yksdxhr dh ifjHkk”kk] Hkkjrh; 

yksdxhrksa dk bfrgkl] yksdxhrksa dh fo’ks”krk,W rFkk f’k”V 
vkSj ifjfUkf”Br xhrksa ls mudh i`Fkdrk ¼varj½] yksdxhrksa ds 
izeq[k rRo] yksdxhrksa dk oxhZdj.k] fofHkUUk fo}kuks }kjk  

 

[k.M d 

[k.M [k 
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yksdxhrksa ds fd;s x;s oxhZdj.k  %& ia- jkeujs’k f=ikBh dk 
oxhZdj.k] lq;Zdj.k ikjhd dk oxhZdj.k] MkW lR;saUnz dk 
oxhZdj.k] MkW- dYinso mik/;k; dk oxhZdj.k  
  

 yksddFkk @yksdxkFkk@yksdukV~; 
yksddFkkvksa dh izkphurk vkSj mudh ijaijk] yksddFkk dh 
fo’ks”krk,W] yksd dFkk dk oxhZdj.k] yksddFkkvksa ds jpuk 
laca/kh rRo  
yksdxkFkk dh ifjHkk”kk,W] yksdxkFkk dh fo’ks”krk,W] 
yksdxkFkkvksa ds mRifRr ds fl/nkar] yksdxkFkkvksa dk oxhZj.k] 
yksdxkFkk,W] <ksykek# ij vk/kkfjr <ksyk dh dFkk] xksihpan& 
HkjFkjh yksfjdk;u] uyne;arh] fgj&jka>k] lksfguh&efgoky 
vkYgk&gjnkSy] yksfjdk&pank 
yksdukV~; & ifjHkk”kk,W vkSj Lo#i] fo’ks”krk,W]  
yksdukV~;kas dk ifjp; & jkeyhyk]jklyhyk] dhrZu] ;{kxkUk] 
ukSVadh] t=k]HkokbZ]fonsfl;k]ukp]  
egkjk”Vª dk yksdukV~; & rek’kk] xksa/kM] ykouh] iksrjkt] 
oklqnso Hkk#M] iksokMk] fdrZu] lqacjku 
 

 yksdlkfgR; ds xkS.k#i %& yksdksfDr;ka] eqgkojsa] igsfy;ka] & 
yksdksfDr] yksdksfDr dh ifjHkk”kk] yksdksfDr;ksa dk oxhZdj.k]  
Eqkgkojs  ifjHkk”kk] yksdksfDr vkSj eqgkojk esa varj] eqgkojksa ds 
izdkj] fo’ks”krk,W  
Ikgsfy;kW & igsfy;ksa dh mRifRk] fodkl vkSj ijaijk] vFkZ 
xkSjo dh n`f”V ls igsfy;kW] <dkslys] ikyus ds xhr] 
cky&xhr] [ksy ds xhr] vU;xhr 
 
 
 
 
 
 

 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    
2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA           10 x 2 = 20 

4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 
ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr gSA 5 x 

4 = 20 
5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 
vad fu/kkZfjr gSaA           10 x 1 = 10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 

 
lanHkZxzaFk 

 
1 Hkkjrh; yksdlkfgR;    & MkW ‘;ke iokj 
2 Ykksd lkfgR; dh Hkwfedk    & MkW d`”.knso mik/;k; 
3 Ykksd lkfgR; % fl/nkar vksSj iz;ksx  & MkW Jhjke ‘keZk 
4 Ykksd lkfgR; ds izfreku    & MkW dqanuyky mizsfr 
5 [kMhcksyh dk yksdlkfgR;   & MkW lR;xqIr 
6 yksdlkfgR; dk foKku    & MkW lR;sanz 
7 yksdokrkZ vkSj yksdxhr    & MkW lR;sanz 
8 yksd lkfgR; dk v/;;u   & MkW f=ykspu ik.Ms; 
9 yksdlkfgR;      & izkpk;Z MkW ckiwjko nslkbZ  
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 
iz’u i= 13- dksj dkslZ  

izkphu ,o e/;dkyhu dkO; 
 
mÌs’; %& 

1½ fganh dk vkfndkyhu]HkfDrdkyhu rFkk jhfrdkyhu 
dkO; izo`fr;ksa dh tkudkjh nsuk A 

2½ rRdkyhu izeq[k dfo rFkk mudh d`fr;ksa ls ifjp; 
djkuk A 

3½ ikB;dfo;ksa ds lanHkZ esa leh{kk dh {kerk c<kuk A 
4½ n`rikB ds ek/;e ls dfo;ksa dk lf{kIr thou ifjp; 

muds jpukdkj muds dkO; dk oSf’k”V; mydh jpukvks 
dk ukeksYYks[k ] izdk’kudky dh tkudkjh iznku djuk  

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ifjppkZA 
5½ vfrfFk fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 
 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe %& 
 
 

 1 tk;lh % in~ekor & laik- vkpk;Z jkepanz ’kqDy    
                    ¼ukxerh fo;ksx[kaM] ekuljksnd [k.M½  

 
 

    2 rqylhnkl % ‘kcjh& laik- ujs’k esgrk  
  ¼yksdHkkjrh izdk’ku½dfo okfYedh¼riL;k    
   ,ao ijh{kk½ 
 
 
 
 

[k.M d 

[k.M [k 
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  3 ds’konkl %  jfldfiz;k] 1 ls 38 in  
 4 jghe %  jghenksgkoyh   

1]2]3]4]5]6]7]8]9]10]11]15]16]17]18
]19]20]21]22]28]32]33]34]35]36]3
7]43]44]48]49]50]51 
 

nzqrikB % gsrq fuEukafdr miU;ldkjksa dk laf{kIr thou &    
       ifjp;]fo’ks”krk,W] jpukvksa dks ys[ku ,oa izdk’ku   

   dky dk v/;;u visf{kr gS A bu ij y?kqRRkjh    
   iz’u iwNs tk,axsa A  

1 vehj [kqljks  
2 panojnkbZ 
3 jSnkl 
4 Kkus’oj  
5 n`”;ar dqekj 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M x 

[k.M ?k 
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 iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa esa ls O;k[;k gsrq N% dkO;ka’k fn, tk,axs] 
ftuesa ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 
vad fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 
ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA      5 x 4 = 

20 
4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 
vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 
ikB~îkØe ls iwNs   tk,axsA          1 x 10 = 10 

    varZxr ewY;kadu              20

  
&% lanHkZ xzaFk %& 

 
1½ dchj dh fopkj/kkjk     & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
2½ dchj % lkfgR; vkSj lk/kuk     & la- oklqnso flag 
3½ dchj dk jgL;okn     & MkW- jkedqekj oekZ  
4½ egkdfo tk;lh vkSj mudk dky   & MkW- bdcky vgen 
5½ tk;lh dk in~ekor dkO; n’kZu   & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
6½ lwj lkfgR;       & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 
7½ HkfDr vkanksyu vksSj lwjnkl dk dkO;  & eSutj ikaMs; 
8½ xksLokeh rqylhnkl     & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 
9½ yksdoknh rqylhnkl     & fo’oukFk f=ikBh 
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10½ rqylhnkl vkSj mudk ;qx    & MkW- jktifr nhf{kr 
11½  rqylh n’kZu ehekalk     & MkW- jktifr nhf{kr 
12½ ?kukuan vkSj LoPNan dkO;/kkjk   & MkW-euksgjyky xkSM 
13½ fcgkjh dk dkO; ykfyR;    & jke’kadj f=ikBh 
14½ eqDr dkO; ijaijk vkSj fcgkjh   & MkW- jkelkxj f=ikBh 
15½ ‘kCn fuxZq.k lar dkO; n’kZu vkSj HkfDr  & MkW-thou flag MkW- d`”.kk jSuk 
16½ vehj [kqljks      & MkW- gjnso ckgjh 
17½ [kqljks dh fganh dfork     & ctjRu nkl 
18½ tk;lh ds in~eko dk ewY;kadu   & izks- gjsanizrki flUgk 
19½ egkdfo tk;lh vkSj mudk dkO;   & MkW- bdcky vgen 
20½ efyd eqgEEkn tk;lh vkSj mudk dkO;  & MkW-f’kolgk; ikBd 
21½ tk;lh in~ekor dkO; vkSj n’kZu   & MkW- xksfoan f=xq.kk;r 
22½ in~ekor esa dkO;] laLd`fr vkSj n’kZu  & MkW- n`okfjdkizlkn lDlsuk 
23½ in~ekor dk dkO; lkSn;Z    & MkW- panzcyh ik.Ms; 
24½ fganh ds izfrfuf/k dfo     & MkW- lqjs’k vxzoky 
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 
iz’u i= 14 dksj dkslZ  

Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk 
 
 

mÌs’; % 
Nk=ksa dks  

1½ fganh Hkk”kk dk mn~Hko ,oa fodkl rFkk ,sfrgkfld i`f”BHkqfe 
dk ifjp; nsuk A 

2½ vk/kqfud Hkkjrh; vkk;Z Hkk”kk,W vkSj mUkds oxhZdj.k ls voxr 
djkuk 

3½ Hkkjrh; vk;Z Hkk”kkvksa ds ,sfrgkfld fodkl dze dh tkudkjh 
nsuk 

4½ fganh ckssfy;kas dk oxhZdj.k rFkk {ks= ls ifjfpr djkuk A  
5½ fganh dk O;kdjf.kd Lo#i vkSj fodkl dh tkudkjh nsuk 
6½ fyfi foKku dh mi;ksfxrk Li”V djuk A 
7½ fganh izpkj ,oa izlkj ds vkanksyu dh tkudkjh nsuk A 

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ifjppkZA 
5½ vfrfFk fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe %& 
   fganh dh ,sfrgkfld i`f”BHkfwe Ikzkphu Hkkjrh; vk;Z Hkk”kk,W  

&oSfnd laLd`r] ykfSdd laLd`r ,oa mudh fo’ks”krk,W A  
     e/;dkyhu Hkkjrh; vk;Z Hkk”kk,W & ikfy] izkd`r ‘kkSjlsuh] 

v/kZekx/kh] ekx/kh]vizHkaz’k ,oa mudh fo’ks”krk,a  
vk/kqfud Hkkjrh; vk;Z Hkk”kk,W vkSj mudk oxhZdj.k A 
 
 
 
 

[k.M d 
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  fganh dk HkkSxksfyd foLrkj %& 

fganh dh miHkk”kk,W] if’peh fganh] iwohZ fganh ] 
jktLFkkuh igkMh fganh vkSj mudh cksfy;ka [kMh cksyh] 
ozt vkSj vo/kh dh fo’ks”krk,W 
 

   fganh dk Hkkf”kd Lo#i % 
fganh dh Louhe O;oLFkk] [kaM;] [kaM;sRRkj  
fganh ‘kCnjpuk & milxZ] izR;; lekl A 

   #ijpuk &  fyax] opu vkSj dkjd O;oLFkk ds lanHkZ Ekas 
     fganh ds laKk]loZuke]fo’ks”k.k vkSj fdz;k#i 

   fganh okD; jpuk %& indze vkSj vfUorh A 
 

    fganh ds fofo/k #i %& 
 laidZ Hkk”kk] jk”VªHkk”kk ds #i esa fganh] ek/;e Hkk”kk]     
 lapkj Hkk”kk fganh dh laoS/kkfud fLFkfr  

    fganh es dI;qVj lqfo/kk,W & vkdMk lalk/ku vkSj ‘kCn lalk/ku  
 orZuh ‘kks/kd] e’khuh vuqokn] fganh Hkk”kk f’k{k.k] 
  nsoukxjh fyih fo’ks”krk,W vkSj ekudhdj.k fganh   
  orZuh O;oLFkk nsoukxjh esa fyI;arj.k 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[k.M [k 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
       
lwpuk,Wa %&   

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 
ds mŸkj   fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA            5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls LkHkh 
iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 
6- varZxr ewY;kadu          20 vad 

 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
1½ Hkk”kk foKku      & HkksykukFk frokjh 
2½ Hkk”kk foKku ,oa fganh Hkk”kk   & MkW- ‘kadjjkeHkkm itbZ 
         MkW- lS;n lehj xqykc 
         MkW- ‘kSysanz dqekj ‘kqDy 
3½ lkekU; Hkk”kk foKku]     & ckcwjke lDlsuk 
4½ Hkk”kk foKku dh Hkwfedk    & nsoasanzukFk ‘kekZ 
5½ Hkk”kk       & fo’oukFk izlkn 
6½ cztHkk”kk      & /khjsanz oekZ 
7½ Hkk”kk foKku vkSj fganh     & ujs’k feJ 
8½ fganh ‘kCnkuq’kklu     & fd’kksjnkl oktis;h 
9½ fganh Hkk”kk dk bfrgkl    & HkksykukFk frokjh 
10½ Hkk”kk foKku dh Hkwfedk    & nsosanzukFk ‘kekZ 
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11½ Hkk”kk foKku vkSj fganh Hkk”kk   & MkW- lq/kkdj dykoMs 
12½ lkekU; Hkk”kk foKku    & ckcwjke lDlsuk 
13½ vk/kqfud Hkk”kk foKku    & MkW- jktef.k ‘kekZ 
14½ ,sfrgkfld Hkk”kk foKku vkSj fganh Hkk”kk & MkW- jkefoykl ‘kekZ 
15½ Hkkjr dh Hkk”kk leL;k    & jktdey izdk’ku 
16½ Hkk”kk foKku ,oa Hkk”kk ‘kkL=   & MkW-dfiynso f}osnh vkpk;Z 
17½ fganh Hkk”kk% dy vkSj vkt   & MkW- iwjupan VaMu ,oa  

MkW- eqds’k vxzoky 
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 
iz’u i= 15 d & oSdfYid  
fo’ks”k v/;;u & eqa’kh izsepan  

mÌs’; % 
Nk=ksa dks 

1½ miU;kl fo/kk ds rkfRod Lo#i dh tkudkjh nsuk A 
2½ miU;kl rFkk vU; lkfgfrd fo/kk dk rqyukRed ifjp; nsukA 
3½ fganh miU;klkas ds fodkldze dh tkudkjh nsuk A 
4½ fganh miU;kl dh fofHkUu izo`fr;ksa ls ifjfpr djkuk  
5½ fganh miU;klkas ds rkfRod Lo#i ,oa fodkldze ds ifjizs{; 

eas miU;klks ds vkLoknu] v/;;u ,oa eqY;kadu dh {kerk 
c<kuk A  

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ }d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 
5½ ifjppkZA 
6½ vfrfFk fo/nkuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe % 
 lsoklnu &   eqa’kh izsepan 

 
 jaxHkwfe &   eqa’kh izsepan 
 
 xcu &   eqa’kh izsepan 

 
nzqrikB & gsrq fuEuukafdr miU;ldkjksa dk laf{kIr thou & 
ifjp;]fo’ks”krk,W] jpukvksa ds ys[ku ,oa izdk’ku dky dk 
v/;;u visf{kr gS A bu ij y?kqRRkjh iz’u iwNs tk,axsa A  
ukxktqZu] o`Unkouyky oekZ] deys’oj] Hkh”elkguh] vYdk 
ljkoxh A 

 

[k.M d 

[k.M [k 

[k.M x 

[kM  ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa esa ls O;k[;k gsrq N% x|kal fn, tk,axs] ftuesa 
ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 vad 
fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 
ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 
ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA  5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 
iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 2 = 10 

 
5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 
ikB~îkØe ls iwNs  tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 

1½ Ikzsepan vkt ds lanHkZ esa   & xaxkizlkn foey 
2½ izsepan vkSj mudk ;qx    & jkefoykl ‘kekZ 
3½ izsepan dh miU;kl ;k=k   & ‘kSys’k tSnh 
4½ izsepan % ,d v/;;u    & jkts’oj xq# 
5½ izsepan v/;;u dh ubZ fn’kk,W  & deyfd’kksj xks;udk 
6½ izsepan ds miU;klksa dk f’kYi fo/kku & deyfd’kksj xks;udk 
7½ izsepan & thou vkSj d`frRo   & galjkt jgcj 
8½ izsepan dh fojklr    & jktsanz ;kno 
9½ izsepan fojklr dk loky   & f’kodqekj feJ 
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10½ izsepan ds vk;ke     & , vjfaoannk{ku 
11½ xksnku u;k ifjizs{;    & xksiky jk; 
12½ miU;kldkj izsepan    & la- lqjs’kpanz xqIr]jes’kpanz xqIr 
13½ leL;kewyd miU;kldkj izsepan  & egsanz HkVukxj 
14½ vk| fcac vkSj xksnku    & d`”.k eqjkjh feJ 
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 
iz’u i= 15 [k & oSdfYid  

vk/kqfud fganh x| lkfgR; ¼laLej.k ]js[kkfp= ]lk{kkRdkj ½ 
 
mÌs’; % 
Nk=ks dks 

1½ fganh dh vU; x| fo/kkvks dk ifjp; 
2½ fganh dh foosP; x| fo/kkvks esa oS;fDrd Li’kZ 
3½ fganh x| ds vkfoZHkko ds iz/kku dkj.kksa] ifjfLFkfr;ks dk 

ifjp; nsuk 
4½ fo”k;oLrq] Hkk”kk’kSyh] f’kYi] fopkj/kkjk] izHkkoxzg.k vkfn ds 

ifjisz{; esa izo`fRk;ksa dks le>krs gq, fganh dh izeq[k x| 
fo/kkvks ds fodkl dze ls ifjfpr djkuk rFkk izeq[k x|dkjksa 
dk ifjp; nsuk A  

 
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; lk/kuksa @ ek/;eksa dk iz;ksxA 
4½ fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 
5½ ih- ih- Vh @ Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 
6½ v/;;u ;k=k dk vk;kstu djukA 

 
v/;;u ds fy, ikB~îkØe % 

fganh x| dk ifjp;  Xk| fo/kkvksa dk LOk#i vkSj 
fodkl Ikzeq[k jpuk,W ,oa jpukdkj A 
 

     laLej.k % Ekgknsoh oekZ & iFk ds lkFkh 
 
  js[kkfp= % jkeo`{k osfuiwjh & ekVh dh ewjrs 

 
    

Lkk{kkRdkj %  MkW- jkefoykl ‘kekZ & esjs lk{kkRdkj 

[k.M d 

[k.M [k 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 
le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
 
lwpuk,Wa %& 
 

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh ,d 
iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad fu/kkZfjr  
gSA             15 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^[k*] ^ ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh 
,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad 
fu/kkZfjr  
gSA            15 

3- iz’u Øekad rhu [k.M ^x*] ^ ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh 
,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad 
fu/kkZfjr  
gSA            15 

4- iz’u Øekad pkj esa laiw.kZ ikB~îkØe ls lkr iz’u iwNsa tk,axs] ftuesa ls 
ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSA      5 x 3 = 15 

5- iz’u Øekad ikWap ^v* rFkk ^c* nks Hkkxksa esa foHkDr fd;k x;k gSaA 
¼v½ ^v* foHkkx esa laiw.kZ ikB~îkØe ls ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA     5 x 

2 = 10 

¼c½ ^c* foHkkx esa laiw.kZ ikB~îkØe ls nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axs] 
izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSaA       10 x 1 = 10 

  6-varZxr ewY;kadu          20 vad 

 
&% lanHkZ xzaFk %& 

 
1½ fganh miU;kl% ledkyhu foe’kZ & lR;nso f=ikBh 
2½ fganh miU;kl % l`tu vkSj fl/nkar & ujsanz dksgyh 
3½ u;s miU;klksa esa u;s iz;ksx  & naxy >kYVs 
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4½ lkekftd ifjorZu esa dFkk  
lkfgR; dh Hkwfedk   & MkW- ghjkykyk ‘kekZ ,oa MkW- egsanz  

5½ fofo/k fo/kkvksa ds izfrfu/kh  
lkfgR;dkj     & MkW- gtkjhizlkn f}osnh 
       fouksfnuh flag 

6½ fganh fuca/k lkfgR; dk lkaLd`frd 
v/;;u     & MkW- ckcwjke  

7½ fganh jaxdeZ% n’kk vkSj fn’kk  & MkW- t;nso tustk 
8½ ledkyhu fganh ukVd vkSj jaxeaap & MkW- t;nso tustk 
9½ lelkef;d fganh ukVdka esa [kaMhr  

O;fDrRo vadu    & MkW- Vh- vkj- ikVhy 
10½ vk/kqfud fganh ukVdksa esa iz;ksxx/kfeZrk& MkW- lR;orh f=ikBh 
11½ fgnh ukVd% vkt dy   & MkW- t;nso tustk 
12½ lkrosa n’kd ds izrhdkRed ukVd & jes’k xkSre 
13½ ;qxcks/k vkSj fganh ukVd  & MkW-lfjrk of’k”B 
14½ uO; fganh ukVd    & MkW-lkfo=h Lo#i 
15½ fganh ds izfrfu/kh fuca/kdkj  & MkW- n~okfjdkizlkn lDlsuk 
16½ fganh lkfgR; esa fuca/k vkSj fuca/kdkj& MkW- xaxkizlkn xqIr 
17½ fganh ds izeq[k fuca/kdkj% jpuk vkSj f’kYi& MkW- x.ks’k [kjs 
18½ lkr ,dkadh    & Mk- lq;Zizlkn nhf{kr 
19½ fganh ,dkadh vkSj ,dkadhdkj  & MkW- jkepj.k egsanz 
20½ fganh ,dkadh f’kYi fof/k dk fodkl& MkW- fl/nukFk dqekj 
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,e- ,- ¼fganh½ f}rh; l= 
,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 

iz’u i= 16 d & oSdfYid  

uSfrd f’k{kk Hkkx 2 
mÌs’; % 

1½  Nk=ksa dks uSfrd f’k{kk dh izeq[k iz;qfDr;ksa vkSj mRd`”V thou 
ds vk/kkj ‘kSfy;ksa dk ifjp; nsukA 

2½  Nk=ksa dks O;kogkfjd Kku ds iz;ksx fof/k ls voxr djkukA 
3½  Nk=ksa dks uSfrdrk ds fofo/k izdkjkas dh tkudkjh djkukA 
4½ Nk=ksa dks uSfrd vkSj ckSf/nd dzkafr ls ifjfpr djkdj 

lkekftd dzkafr ds O;kogkfjd Kku dks vkRelkr djkukA 
5½  Nk=ksa esa jk”Vª ds izfr izse ,oa lkekftd izfrc/nrk dh Hkkouk 

fodflr djukA 
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d HkkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 
5½ ifjppkZA 
6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe 
  izxfr’khy lekt O;oLFkk 

1 vf/kdkj xkS.k vkSj drZO; iz/kku 
2 mnkj lgdkfjrk 
3 v/;kid dk xkSjo vkSj mRRkjnkf;Ro 
4 O;k;ke vkSj LokLFk f’k{kk 
5 mPp f’kf{kr dU;k dh fookg leL;k 
6 vkn’kZ fookg fcuk fQtwy[kphZ 
7 fHk{kko`fRRk dh lekfIr 
 
 
 
 

[k.M d 
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  jk”Vªfgr vkSj jk”Vª fuekZ.k 
1 ns’kHkDr uofuekZ.k es tqMs 
2 Je lEEkku ,oa x`gm|ksxksa dh vko’;drk 
3 Åap&uhp ekU;rk dk vU;k; 
4 oksVjksa dh lrZdrk 
5 ukjh mRd”kZ gsrq izcq/n ukjh vkxs vk, 
6 vUUk ladV dh pqukSrh dk lkeuk 
7 o`{kkjksi.k vksj gjhfrek lao/kZu 

 
  /keZ vkSj laLd`fr 

1 vkfLrdrk vkSj mikluk 
2 nsookn vkSj iwtk vpkZ 
3 /keZra=  dks izxfr’khy cuk,W 
4 eafnj ls vkfLRkdrk vksj lRizo`fr;ka txs 
5 lk/kw czkEg.k lekt dk drZO; vkSj nkf;Ro 
6 izkf.k;kas ds izfr n;k 
7 xkS laj{k.k dh vko’;drk 

 
  vk/;kfRed thou 

1 deZQy dk Hkksx vfuok;Z 
2 nq”kdeksZ ds naM vkSj izk;f’pr 
3 Kku;ksx] deZ;ksx] HkfDr;ksx dh lk/kuk 
4 vk/;kfRed thou ds ikap dne  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M [k 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %&  

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 

20 
2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA         10 x 2 = 

20 
3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls fdUgh 
ikWap ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA      10 x 1 = 10 

6- varxZr ewY;kadu         20 vad 
&% lanHkZ xzaFk %& 

1- f’k{k.k izfdz;k esa lokZaiq.kZ ifjorZu   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
2- izca/k O;oLFkk ,d foHkwfr ,d dkS’ky  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
3- Nk=ks dk fuekZ.k v/;kid djsa    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
4- Nk= oxZ esa u’ks dh nq”izo`fRr    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
5- Ukkjh mRFkkau dh leL;k vkSj lek/kku  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
6- O;fDrRo ds ifj”dkj esa J/nk gh leFkZ  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
7- Tkhou y{; vkSj mldh izkfIr    ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
8- orZeku pqukSfr;k vkSj ;qok oxZ   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
9- cPPkksa dks mRRkjkf/kdkj esa /ku ugh xq.k ns   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
10- cPPkksa dks f’k{kk gh ugh fo|k Hkh ns  ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
11- nks f?kukSus eq¶r[kksj vkSj dkepksj   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
12- ngst nkuo ls lkekftd yMkbZ   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
13- jk”Vª leFkZ vkSj l’kDr dSls cus   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
14- Hkkjrh; laLd`fr ,d thoun’kZu   ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
15- leLr fo’o dks Hkkjr ds vtJ vuqnku ia- Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 

iz’u i= 16 [k & oSdfYid  
vk/kqfud fganh vkykspuk 

mÌs’; % 
Nk=kas dks %& 

1½ vkykspuk ds Lo#i ls ifjfpr djkuk 
2½ fganh vkykspuk ds fodkl dk ifjp; nsuk 
3½ fganh es izeq[k vkykspdksa dh vkykspuk i/nfr;ksa ls voxr 

djkuk 
4½ fganh vkykspdkas ds iznsg ls ifjfpr djkuk 
5½ Nk=ksa esa vkykspukRed nf`”V fodflr djkuk 
6½ jpukdkj vkykspdksa dh vkykspuk nf`”V dk ifjp; 
7½ vkykspuk dh fofo/k izd`fr;ksa dk ifjp; nsuk  

 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kukas rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 
5½ ifjppkZA 
6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

 1-  vkykspuk % Lo#i] mn~ns’;] vkykspuk dh izfdz;k 
2-  vkykspuk vkSj vuqla/kku] vkykspd ds xq.k 

  3-  fganh vkykspuk dk fodkl dze] fganh vkykspuk ds vkpk;Z    
  egkohj izlkn f}onhth dk ;ksxnku 

 
1 vkpk;Z jkepanz ‘kqDy vkykspuk i/nfr % Lo#i vkSj 
fo’ks”krk] fganh vkykspuk esa mudk ;ksxnku  

  2- MkW- gtkjh izlkn f}osnh dh vkykspuk i/nfr % Lo#i vkSj  
 fo’ks”krk,]s fganh vkykspuk esa mudk ;ksxnku- 

  3- MkW- jkefoykl ‘kekZ dh vkykspuk i/nfr % Lo#i vkSj  
     fo’ks”krk,W fganh vkykspuk eas mudk ;ksxnku  

[k.M d 

[k.M [k  



50 

 

 
 

1-MkW- uaan nqykjs oktis;h dh vkykspuk i/nfr % Lo#i vkSj     
  fo’ks”krk] fganh vkykspuk eas mudk ;ksxnku 

   2- MkW- uxsnz dh vkykspuk i/nfr % Lo#i vksSj fo’ks”krk] fganh  
     vkykspuk eas mudk ;ksxnku 

 
1- MkW- ukeoj flag dh vkykspuk i/nfr % Lo#i vksSj   

       fo’ks”krk] fganh vkykspuk eas mudk ;ksxnku 
          2- ledkyhu vkykspuk dh dfri; vo/kkj.kk,W % foMEcuk  

     ¼ vk;juh½ vtuchiu¼,fy;us’ku½]folaxfr¼,ClMZ½ varZfojks/k    
     ¼iSjkMkDl½ fo[kaMu¼fMdULVªD’ku½ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
 
lwpuk,Wa %& 
      

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 
tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 

20 
2- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 
ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  
gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls fdUgh 
ikWap ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 
tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA      10 x 1 = 10 

6- varxZr ewY;kadu         20 vad 
 
 
 

&% lanHkZ xzaFk %& 
 

1 fganh vkykspuk % Lo#i vksSj izfdz;k     & vkuanizdk’k fnf{kr 
2 vkpk;Z ‘kqDy ds leh{kk fl/nkar     & MkW- jkeyky flag 
3 vkpk;Z jkepanz ‘kqDy vkSsj fganh vkykspuk    & MkW- jkefoykl ‘kekZ 
4 vkpk;Z gtkjh ilknz f}osnh % O;fDRkRo vkSsj lkfgR;  & MkW x.kirhpanz xqIr 
5 vkpk;Z uannqykjh oktis;h % O;frRkRo vkSsj lkfgR;  & MkW jkek/kkj ‘kekZ 
6 fganh vkykspuk dk bfrgkl      & MkW jkenj’k feJ 
7 fganh vkykspuk mnHko vkSsj fodkl     & Hkxor Lo#i feJ 
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8 fganh vkykspuk ds vk/kkj LraHk       & MkW jkes’oj [kaMsyoky 
9 fganh vkykspuk dh iajijk vksSj vkpk;Z jkepanz ‘kqDy  & MkW f’kodqekj feJ 
10 vkpk;Z gtkjh ilknz f}osnh     & fo’oukFk frokjh 
11 MkW uxsanz ds vkykspuk fl/nkar      & ukjk;.k izlkn pkScs 
12 ik’pkR; dkO;’kkL= ds v/kqukru lanHkZ   & MkW- lR;nso feJ 
13 vkykspuk vkSsj vkykspuk          & nsoh ‘kadj voLFkh  
14 lajpukokn vkSj mRrj lajpukokn  
   ,oa ik’pkR;dkO; ‘kkL=       & MkW xksihpan ukjax 
15 vk/kqfud fganh vkykspuk dh oht’kCn        & cPPku flag 
16 leh{kk ‘kkL= ds fla/nkr      & MkW ‘;kelqanj nkl 
17 vkykspuk dh vkykspuk       & MkW eukst ik.Ms; 
18 dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu      & MkW ‘kSysanz dqekj ‘kqDy 
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,e- ,- ¼fgUnh½ prqFkZ l= 
iz’u i= 16 x & oSdfYid  

Hkkf”kd laizs”k.k % Lo#i vkSj fl/nkar 
mÌs’; % 
Nk=kas dks %& 

1½ Hkk”kk laizs”k.k ds lanHkZ esa vko’;d rRF;ks ls voxr djkuk 
2½ Hkkf”kd laizs”k.k izfdz;k ds Lo#i ,oa fl/nkrksa dh tkudkjh 

nsuk 
3½  Hkkf”kd laizs”k.k dk Lo#i ,oa mik; ;kstuk dh tkudkjh nsuk 
4½ Hkk”kk laizs”k.k ds fofo/k vk;keksa ls ifjfpr djkuk 
5½ f’k{kk vkSsj jkstxkj esa laizs”k.k dyk ls laca/k LFkkfir djkuk 
6½ O;fDRkRo fodkl esa lgk;d Hkkf”kd O;ogkj dh tkudkjh 

iznku djkuk 
 
v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 
2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 
3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kukas rFkk baVjusV dk iz;ksxA 
4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 
5½ ifjppkZA 
6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 
v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

 Hkk”kk vksSj laizs”k.k 
1 laizs”k.k dk vFkZ ,oa Lo#i 
2 laizs”k.k dh vo/kkj.kk vkSsj egRo 
3 laizs”k.k ds fofHkUUk ekWMy 
4 laisz”k.k dk Hkkf”kd i{k 
5 laizs”k.k dh pqukSsfr;kW 

 
 laizs”k.k dyk 

1 Hkk”kk;h n{krk 
2 vkafxd Hkk”kk  
3 laizs”k.k ds izdkj & ekSf[kd vkSsj fyf[kr] oS;fDrd   
  vksSj lkekftd] O;kolkf;d vkSj Hkzked laizs”k.k 

[k.M d 

[k.M [k 
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 laizs”k.k ds fofo/k i{k 

 1- Lkaizs”k.k dk rduhdh i{k 
 2- Lakizs”k.k dk lkekftd i{k 
 3- Lakizs”k.k ds ek/;e &,dkyki] laokn]lkeqfgd  
   ppkZ]izHkkoh laizs”k.k 

 
 laizs”k.k dkS’ky 

1- Hkk”kk ] f’k{kk vkSsj jkstxkj % laizs”k.k  
2- vko’;drk ,oa egRo 
3- fo’ys”k.k vksSj O;oLFkk 
4- Xkgu v/;;u 
5- vuqokn 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[k.M x 

[k.M ?k 
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iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 
 
lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    
2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 
izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 
ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 
iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA           10 x 2 = 20 

4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 
ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr gSA 5 x 

4 = 20 
5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 
vad fu/kkZfjr gSaA           10 x 1 = 10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 
&% lanHkZ xzaFk %& 

 
1 ekuo lalk/ku ds #i es Hkk”kk dh mikns;rk   &  MkW jkefd’kksj ‘kekZ 
2 O;fDrRo fodkl es lgk;d Hkkf”kd O;ogkj  
  ,ao izca/ku tkx#drk    &  MkW ;Kizlkn frokjh  

    MkW oh.kk nk<s 
3 laizs”k.k ijd O;kdj.k & fl/nkar vkSj Lo#i  &  johnzukFk JhokLro 
4 iz;ksx vksSj iz;ksx       &  oh vkj txUUkkFk 
5 Hkk”kk;h vfLerk vkSsj fganh     &  joh JhokLro 
6 jpuk dk ljksdkj       &  fo’oukFk izlkn frokjh 
7 Hkkjrh; Hkk”kk fparu dh ihfBdk    &  fo|kfuokl feJ 
8 fganh dk lkekftd lanHkZ     &  johanzukFk JhokLro 
9 laizs”k.k ijd O;kdj.k % fl/nkar vkSj Lo#i  &  lqjs’k dqekj 
10 dqN iqokZxzg       &  v’kksd oktis;h 
 


